






(obr. 9). Tento stav je nebezpečný u stromů
do 15 let věku, které v důsledku infekce
vůbec nepřirůstají.

V posledním desetiletí je aktuální sy -
pavka modřínu Mycosphaerella laricina
na modřínu opadavém (Larix decidua),
s hlavním obdobím projevu v červnu až
srpnu. Modříny se většinou snaží opadaný
asimilační aparát nahradit a do podzimu
znovu vyraší. Pokud je ale sypavka napa-
dá opakovaně v několika letech po sobě,
mohou v zimě namrzat anebo jsou citlivěj -
ší k jiným chorobám a škůdcům. U smrku
ztepilého (Picea abies) se vyskytují sypav-
ky jako Lophodermium piceae a Lirula
macrospora, ale řeší se pouze okrajově,
protože jejich výskyt je v porostech ojedi-
nělý a nepůsobí závažné škody.

� Patogeny koncových výhonů jehličnanů
Symptomatika této skupiny se projevuje
na nově vyrašených letorostech a pupe-
nech, plodnice většinou narůstají nejenom
na jehlicích, ale i na kůře letorostů a na
pupenech. Mycelium tyto orgány prorůstá
a plodnice se objeví až ve fázi jejich odu-
mírání. Jehličnany jsou omezeny ve svém
růstu, odumírající pupeny nejsou schop-
ny rašit nebo jen částečně vyraší ve zne-
tvořené letorosty a dřeviny nakonec zcela
uhynou.

Typickým představitelem této skupiny
je Sphaeropsis sapinea, považovaný za
oportunní patogen, který si vybírá různé
jinak oslabené dřeviny. Většinou se vysky-
tuje u vzrostlých stromů a oslabených např.
nedostatkem vody, znečištěným prostře-
dím, napadením savým hmyzem apod. Ve
světě byl potvrzen z více než 80 hostitel-
ských dřevin. V ČR je zaznamenán pouze
na borovicích, a to hlavně na borovici čer-
né, výjimku ale nepředstavují ani nálezy
na borovici těžké, b. Jeffreyově, b. osinaté
(P. aristata), b. kleči nebo b. Heldreichově
(P. heldrechii). Jeden z prvních nálezů ve
střední Evropě pochází z r. 1938 z Korutan
v jižním Rakousku, kde šlo o náhodný
nález popisovaný jako saprofytický. Jako
patogen byl S. sapinea popsán z pěstitel-
ských školek na 1–3letých sazenicích o ně -
kolik desítek let později. I když se často
v Evropě uvádí jako příčina odumírání sa-
zenic ve školkách, na našem území není
tento způsob poškození v současnosti ak -
tuální. První masový výskyt u nás byl potvr-
zen na jaře 2003, kdy se u řady borovic
projevil vystupňovaný stres z nedostatku
srážek v podzimním a zimním období.
Následova lo velmi suché a teplotně nad-
průměrné jaro. Ve většině případů nebylo
možné o jakékoli formě omezení ze strany
pěstitelů ani uvažovat, dřeviny odumíraly
a tento stav se opakoval několik následu-
jících let. Patogen zasáhl městskou zeleň
i soukromé vý sadby v zahradách a byl o to
hrozivější, že se týkal hlavně vzrostlých
dospělých stromů. Zpočátku používané
termíny „prosychání a chřadnutí borovice“
se postupným přibýváním lokalit a symp-
tomů změnily v „odumírání borovice“.

Typickým příznakem je skutečně odu-
mírání koncového (terminálního) pupenu
na větvi a jeho časté pokrytí pryskyřicí,
přičemž nově rašící jehlice se asi v polovi -
ně svého růstu zastaví a postupně zasy-
chají. Jakmile pupen odumře, zasychání
pokračuje i v dalších letech a jehlice ne -

opadávají, ale odumírají spolu s letoros-
tem (obr. 10). Anamorfa produkuje černé
pyknidy kuželovitého tvaru, vystouplé nad
pokožku, v průměru do 3 mm. Narůstají na
odumřelých jehlicích, letorostech a také
na spodní straně šišek. Po opadu pyknidy
zůstávají na kůře, případně na pokožce
jehlic zřetelné jizvy podlouhlého tvaru.
Konidie jsou v raném stadiu průsvitné,
později hnědnou až černají a mají částeč-
ný oranžový odstín (obr. 11). Tvarem jsou
oválné, jejich velikost se pohybuje v roz-
mezí 25–40 �� 10–16 ��m.

Obdobný projev vykazuje Cenangium
ferruginosum, známé jako původce tzv.
cenangiózy borovice. Onemocnění bylo
podrobně popsáno lesníky jako kalamitní
prosychání borovice lesní na přelomu let
1959–60 a později opakovaně v 80. letech.
Tomuto stavu vždy předcházelo dlouho -
trvající sucho v předchozím roce, hlavně
v zimním a jarním období a následně čas-
ný nástup jara s velmi brzkým narašením
borovice. Období přísušků v létě se kumu-
lovalo a jejich účinek se pak projevil cenan-
giózou. Postihuje dřeviny starší než 15 let.

Hlavním hostitelem je borovice lesní, a to
především stromy v dospělém věku. Pro-
sychají celé koruny, většinou najednou bě -
hem jediné sezony. Na jaře dalšího roku
lze v porostech pozorovat uschlé jednot-
livé nebo celé skupiny stromů (obr. 12).
Cenangium ferruginosum prorůstá jedno-
leté výhony, ty usychají, následně schnou
celé větve a koruny. K šíření infekce u nás
dochází začátkem června až července, kdy
se z plodnic uvolňují askospory. Základy
budoucích apotecií zobrazené na obr. 13
můžeme spolu s poškozením kůry nalézat
celoročně. Plodnice prorůstají kůrou hos-
titele a bývají většinou nahloučené k sobě,
kulovité, tmavě hnědě až černě zbarvené,
po otevření žlutohnědé. Obsahují kyjovi-
tá vřecka s 8 askosporami (základy vřecek
na obr. 14).

Okrajově do této skupiny řadíme i pato-
gen Gremmeniella abietina, způsobující
odumírání koncových výhonů a opad jeh-
lic, rakovinné praskliny na kůře a u seme-
náčků i úhyn. Jehlice u borovice jsou buď po
celé délce rezavé v jednom odstínu, nebo
v počáteční fázi mění barvu směrem od
báze ke špičce. U dalšího hostitele – smrku
je postižen vrcholový pupen a přilehlé le -
torosty, zatímco u borovice nemusí posti-
žení začínat od terminálu, často jde o boč-
ní větve. Následný opad jehlic u smrku
probíhá mnohem rychleji, většinou jedno-
rázově. U borovice k opadu nemusí dochá-
zet ihned, bývá postupný, ne nárazový. Se -
menáčky ve školkách vykazují rozvinuté
příznaky postižení na celé rostlině, větši-
nou uhynou a na záhonech vznikají reza-
vě zbarvená ohnisková kola.

Z hlediska obdobného místa působení
je dalším patogenem kloubnatka smrková
(Gemmamyces piceae). Její výskyt se po -
drobně monitoruje hlavně v lesních pohra-
ničních oblastech v Krušných, Jizerských
a Orlických horách, také v Jeseníkách. Jsou
potvrzeny nálezy i ze středních a jižních
Čech, ojediněle z jihu Moravy. Dominant-
ně ji hostí smrk pichlavý (neboli s. stříbr-
ný, P. pungens) a jeho kříženci, sporadicky
se může vyskytovat i na smrku ztepilém.
Smrk pichlavý byl u nás vysazován jako
náhradní dřevina v imisních oblastech.
Avšak v posledních desetiletích se kvalita
ovzduší v těchto oblastech změnila k lep-
šímu (došlo k poklesu obsahu oxidu siři-
čitého), což otevřelo možnosti houbovým
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15 Smrk pichlavý (Picea pungens) 
napadený kloubnatkou smrkovou 
(Gemmamyces piceae) – pupen sice vyra-
šil, ale je silně pokroucený a znetvořený.
16 a 17 Megaloseptoria mirabilis – 
anamorfní stadium kloubnatky smrkové
na pupenech smrku pichlavého (obr. 16).
Tento patogen má nepohlavní spory –
konidie – niťovité, podlouhlé, průhledné
a přehrádkované (17). Zvětšení 1 000��
18 Narůstající ložiska spor zvaná aecia
puchýřnatky podbělové (Coleosporium
tussilaginis) na jehlicích borovice 
kleče (P. mugo)
19 Symptomy napadení rzí Chrysomyxa
abietis na nejmladších jehlicích smrku
20 a 21 Žluté aeciospory puchýřnatky
podbělové (obr. 20). Zvětšení 600������
Po opadu celých aecií zůstávají na jehli-
cích borovice hnědé oválné stopy (21).
Snímky D. Palovčíkové15
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organismům, které byly na zvýšený výskyt
síry a jiných prvků v ovzduší dříve citlivé.
Masový výskyt kloubnatky se uvádí jako
příklad této změny. Navíc využití nepů-
vodní dřeviny smrku pichlavého v podo-
bě téměř jednolité monokultury na velké
ploše kloubnatce naprosto vyhovuje.

Patogen narůstá výhradně v pupenech
a omezuje je v rašení. Buď vůbec neraší,
nebo jen částečně a nové výhony jsou po -
kroucené, znetvořené. Od tohoto projevu
také vznikl český název kloubnatka (viz
obr. 15). Infekce se projevuje na jaře opa-
kovaně a vede až k opadu jehlic směrem
od pupenů. Na odumřelých pupenech na -
růstá černé stroma a na něm stejně zbarve -
né plodnice (obr. 16) anamorfy Megalosep -
toria mirabilis s niťovitými, průhlednými
nebo mírně nahnědlými konidiemi, které
mají četné přehrádky (obr. 17). Teleomorf -
ní stadium tvoří peritecia vyrůstající ve
skupinkách, jsou také černá, kulovitá a ob -
sahují vřecka s askosporami vřetenovitého
tvaru a zpočátku průhledné, později tma-
vě hnědé barvy. Podle struktury dřeviny
přicházejí na řadu nejdříve větve spodních
přeslenů a směrem k vrcholu bývá infekce
méně intenzivní. V horských oblastech
postihuje celé stromy a ty nemají možnost
opadané jehlice nahradit.

� Rzi na jehlicích
Rzi (Pucciniales) patří mezi houby stopko -
výtrusné (Basidiomycota) a poutají pozor-
nost nejen svými symptomy, ale i narůs -
tajícími ložisky spor. U dřevin často jde
o druhy dvoubytné (heteroecické), které ke
svému životnímu cyklu potřebují dva hos-
titele. K typickým představitelům patří rez
borového jehličí s původcem puchýřnat-
kou podbělovou (Coleosporium tussilagi-
nis). Na zelených jehlicích borovice na -
růstají v dubnu až květnu dobře viditelná
ložiska spor, tzv. prášilky – aecia (obr. 18),
která jsou obalena bílou blankou – peridií.
Obsahují žluté aeciospory (obr. 20), slouží -
cí k přenosu infekce na mezihostitele. K nim
se řadí byliny jako starčky (Senecio), zvon-
ky (Campanula) nebo podběl lékařský (Tus-
silago farfara). Zpod pokožky listů narůstá
stadium letních výtrusů – uredií. Jejich
ložiska jsou nahá, nekrytá a uredospory
žluté až oranžové barvy, přenášené větrem
na stejného mezihostitele. Rzi přezimují
v podobě ložisek zimních výtrusů (telií),
obsahujících teliospory. Tento druh se vy -
skytuje hlavně ve školkách a na nově zalo-
žených výsadbách. Doporučuje se udržo-

vat školky v bezplevelném stavu a sledovat
okolní vegetaci, jestli se v blízkosti nevy-
skytují infikované borovice nebo byliny.
Ve volných výsadbách se tato rez příliš
nesleduje, protože dřeviny většinou infek-
ci s věkem odrůstají. Napadené jehlice bo -
rovice předčasně neopadávají, ale zůstá-
vají na nich stopy po odpadlých aeciích
(obr. 21). K typickým hostitelům patří bo -
rovice lesní, b. černá a b. kleč.

Na nejmladších jehlicích jedle bělokoré
(Abies alba) narůstají aecia rzi vrbkové
(Pucciniastrum epilobii). Uredia a telia se
vyskytují během léta na různých druzích
vrbovek (Epilobium spp.). Jde o patogen
běžně rozšířený, ochranná opatření jsou
stejná jako u předchozí rzi. Rozdíl spočívá
v předčasném opadu napadených jehlic,
silném omezení asimilace a zároveň je ne -
gativně ovlivněn celkový vzhled stromů.

Ze rzí na smrku zmíníme nejznámější
rez smrkového jehličí (Chrysomyxa abie-
tis), jejíž celý cyklus probíhá pouze na
těchto jehlicích (obr. 19). Popsal ji v po -
lovině 19. stol. německý botanik Karl Frie -
drich Wilhelm Wallroth a v ČR je potvrze-
na převážně z horských a podhorských
oblastí, hlavně na smrku ztepilém, ale i na
s. pichlavém a s. omorice (P. omorica)
v některých arboretech.

Současný stav výskytu
V lesnické fytopatologii a ve fytopatologii
okrasných dřevin je věnována pozornost
většině výše popsaných houbových mikro -
organismů převážně jako patogenům uvede -

ných hostitelů. Na druhou stranu musíme
také uvažovat, že řada těchto organismů
nám zvýšeným výskytem může sloužit
jako indikátor určité změny v ekosystému.
Např. sypavky se výrazně podílejí na opa-
du nejstarších jehlic a jsou první, kdo při-
pravuje opadané jehličí k dalším rozklad-
ným procesům, při nichž se obnovuje obsah
organické hmoty v půdě. Častější výskyt
sypavek v porostech napoví, že je potřeba
přistoupit k výchovným zásahům typu
prostřihávek, prořezávek, probírek, vyvět-
vování apod. V případě přirozené obnovy
(semenáčky vyrůstají na základě samo -
výsevu v přirozených podmínkách lesa) se
sypavky často podílejí na pozvolném ne -
gativním výběru v hustých náletech, resp.
nárostech. Svým působením odstraní nej-
slabší jedince, zatímco nejsilnější jejich
infekčnímu tlaku s věkem úspěšně odolají
a stanou se základem nových porostů. Pa -
togeny koncových výhonů se v mnoha pří-
padech vyskytují v monokulturách a upo-
zorňují pěstitele nebo lesníka na chybně
zvolený typ výsadby. V současnosti se uka-
zuje, že z hlediska dlouhodobé udržitelnos -
ti nejsou tyto porosty dostatečně stabilní
a rozpadají se daleko dříve, než dřeviny
dorostou mýtního věku. Takto založené po -
rosty se dostávají do popředí zájmu i v dů -
sledku opakujících se stresových situací,
jako jsou opakované přísušky, větrné a hmy-
zí kalamity, které člověk sice není schopen
ovlivnit, ale může hledat způsoby, jak je -
jich přímý vliv do budoucna omezit. Rzi
představují jeden z indikátorů změny kva-
lity ovzduší. Patří k druhům citlivým na
oxidy síry a jejich současný zvýšený výskyt
a poměrně široká pestrost druhového spekt-
ra napovídají o pozitivní změně, která ne -
dávno pozvolna proběhla (např. vlivem
odsíření uhelných elektráren).

Spektrum houbových organismů způ-
sobujících choroby jehlic je velmi široké.
Výše uvedený text zmiňuje pouze druhy
běžné na území naší republiky. V posled-
ních letech se k nám dostává řada nových
houbových organismů spolu s dovážený-
mi dřevinami, jejich spektrum se neustá-
le rozšiřuje a s tím roste i zájem fytopato-
logů o nové, často zajímavé patogenní
organismy.

Článek vznikl za podpory specifického
vysokoškolského výzkumu Mendelovy
univerzity v Brně (LDF_PSV_2016004).

Použitá literatura uvedena na webu Živy.
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